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Η στέψη του Ναπολέοντα και η αφιέρωση της "Ηρωϊκής"
Tου Κωνσταντίνου Καραλή
Αυτόν τον καιρό (και μέχρι τις 17 Ιανουαρίου) εκτίθεται σε ειδική έκθεση στο Μουσείο του Λούβρου ο πίνακας του Ζακ - Λουΐ Νταβίντ "Η στέψη του Ναπολέοντα". O Νταβίντ, που ήταν κατά τη Γαλλική Επανάσταση μέλος της Συμβατικής και είχε ψηφίσει υπέρ της εκτέλεσης του βασιλιά Λουδοβίκου, είχε γίνει ο επίσημος ζωγράφος της νέας αυτοκρατορίας που δημιούργησε ο Ναπολέοντας πάνω στα απομεινάρια της Επανάστασης. Ο Νταβίντ λοιπόν αποθανάτισε την τελετή της στέψης του Ναπολέοντα, οργανωμένη με ιδιαίτερη μεγαλοπρέπεια από τον ίδιο τον αυτοκράτορα, επιδέξιο σκηνοθέτη τέτοιων τελετών που εντυπωσίαζαν τις μάζες.

Η κατάλυση της Γαλλικής Δημοκρατίας και ο Ναπολέων αυτοκράτορας
Η επαναφορά του θέματος στην επικαιρότητα οφείλεται στο ότι η μετεξέλιξη της ισόβιας δικτατορίας του Ναπολέοντα σε κληρονομική μοναρχία πραγματοποιήθηκε το 1804, ακριβώς 200 χρόνια πριν. Και επρόκειτο μάλιστα για μια ταχύτατη διαδοχή γεγονότων που έφεραν τον Ναπολέοντα στη θέση του αυτοκράτορα, όταν μόλις τον Οκτώβριο του 1799 επέστρεφε στη Γαλλία μετά από την αποτυχημένη εκστρατεία του στην Αίγυπτο (όπου τις στρατιωτικές του νίκες ανέτρεψε η ήττα του γαλλικού ναυτικού στο Αμπουκίρ από τον Νέλσον και η πανούκλα στη Συρία ).
Όλα ξεκίνησαν λίγες εβδομάδες αργότερα με το πραξικόπημα της 18ης Μπρυμαίρ του έτους VIII (9 Νοεμβρίου 1799)1 όπου ο στρατός του Παρισιού με επικεφαλής τον Ναπολέοντα διαλύει τα δύο Σώματα, τη Γερουσία και το Σώμα των Πεντακοσίων (την επόμενη ημέρα), καταλύοντας τη Δημοκρατία η οποία είχε εγκαθιδρυθεί με τη Γαλλική Επανάσταση. Με το Σύνταγμα της 22 Φριμαίρ έτους VIII (13 Δεκεμβρίου 1799) κατοχυρώθηκε νομικά το πραξικόπημα και η εκτελεστική εξουσία ανατέθηκε σε τρεις Υπάτους με δεκαετή θητεία και με δυνατότητα επανεκλογής. Πρώτος Ύπατος εξελέγη ο Ναπολέων ο οποίος αμέσως κατάφερε να συγκεντρώσει πρακτικά όλη την εξουσία στα χέρια του και με ταχύτατους ρυθμούς άρχισε την αναδιοργάνωση τοου γαλλικού κράτους (από την εκπαίδευση στη διοίκηση και το νομικό σύστημα) δημιουργώντας το Ναπολεόντειο σύστημα. Ταυτόχρονα η ισχυροποίηση της Γαλλίας επιτρέπει τη συμφωνία με τον Πάπα (που επιφέρει θρησκευτική ειρήνευση) και μετά από αλλεπάλληλες στρατιωτικές νίκες εναντίον των Αυστριακών, τη συνθήκη της Αμιένης με την Αγγλία, το Μάιο του 1802. Έτσι, στις 2 Αυγούστου 1802 η Γερουσία που είχε δημιουργηθεί ταυτόχρονα με την Υπατεία, τον ανακήρυξε ισόβιο Ύπατο και δύο χρόνια αργότερα, στις 18 Μαΐου του 1804, με ένα νέο ψήφισμα τον ονόμασε "Ναπολέοντα, ελέω Θεού και κατά το Σύνταγμα της Δημοκρατίας αυτοκράτορα των Γάλλων".

Εικόνες που λένε ψέματα - πριν την εφεύρεση της φωτογραφίας
Η στέψη, που απεικονίζεται στον πίνακα του Νταβίντ, έγινε στις 2 Δεκεμβρίου του 1804. Πρόκειται όμως για έναν πίνακα η δημιουργία του οποίου συνδέεται άμεσα με την ναπολεόντεια προπαγάνδα κι αυτό όχι μόνο λόγω των μεγάλων διαστάσεων του έργου (6,21 επί 9,79 μέτρα) και της έμφασης που δόθηκε στην πολυτέλεια των ενδυμασιών των συμμετεχόντων, αλλά και γιατί διορθώθηκε κάμποσες φορές μέχρι να πάρει την τελική του μορφή2, πρόδρομος των επεμβάσεων που τόσο εύκολα πλέον γίνονται στις φωτογραφίες - ντοκουμέντα (υποτίθεται), στις οποίες είχε αφιερωθεί μία μεγάλη έκθεση φωτογραφίας στο Βερολίνο με τον χαρακτηριστικό τίτλο "Εικόνες που ψεύδονται".
Πράγματι, ενώ αρχικά ο ζωγράφος έκανε τον Πάπα με τα χέρια σταυρωμένα στα γόνατα, ο Ναπολέοντας είχε άλλη γνώμη και του επέβαλε να τον ζωγραφίσει σε στάση ευλογίας: "Δεν τον έφερα από τόσο μακριά, είχε πει, για να μην κάνει τίποτα". Αρχικά επίσης, ο Νταβίντ ζωγράφισε τον Ναπολέοντα να βάζει μόνος το στέμμα στο κεφάλι του, ενώ μετά το 1806 ο πίνακας τον δείχνει να στέφει την Ιωσηφίνα. Τέλος, στον πίνακα εμφανίζονται πρόσωπα τα οποία δεν παραβρέθηκαν στην τελετή, όπως η μητέρα του Ναπολέοντα, ή οι πρέσβεις της Αυστρίας και της Τουρκίας, ενώ αντίθετα λείπουν πρόσωπα τα οποία ήταν παρόντα στην τελετή, όπως ο διαβόητος και αντιπαθής υπουργός της αστυνομίας Φουσέ. 
Πάντως, η προπαγανδιστική εμβέλεια της τελετής δεν ήταν σημαντική: Η νίκη του Ναπολέοντα εναντίον των Αυστριακών στο Αούστερλιτς έσβησε την όποια λάμψη της στέψης, η οποία εκτός των άλλων πρόλαβε να δώσει στους Παριζιάνους υλικό για σατιρικές παραλλαγές του τίτλου, όπως "ο εξαρτημένος Πάπας έστεψε έναν μαύρο δαίμονα". O Σταντάλ έγραψε σχετικά: "μπορούσαμε να δούμε τόσο καλά τον Πάπα και τον αυτοκράτορα μαζί... Η θρησκεία να έρχεται να στέψει την τυραννία κι όλ' αυτά στο όνομα της ευτυχίας των ανθρώπων". Αντιδράσεις όμως δεν σημειώθηκαν μόνο στη Γαλλία, καθώς οι ιδέες της Γαλλικής Επανάστασης για ελευθερία και ισότητα έβρισκαν στην αυγή μιας νέας εποχής, στις αρχές του 19ου αιώνα πολλούς υποστηρικτές, ακόμα και μεταξύ των λαών που ήταν σε εμπόλεμη κατάσταση με τη Γαλλία.

Η στέψη του Ναπολέοντα και ο Μπετόβεν
Ο Λούντβιχ Βαν Μπετόβεν, το συνθετικό έργο του οποίου έφερε επαναστατικές αλλαγές στη μουσική, είχε επηρεαστεί έντονα από τις ιδέες της δημοκρατίας και της ελευθερίας σε συνδυασμό με τη συγκίνηση που του προκαλούσαν οι πράξεις ιδεαλισμού και ηρωισμού. Χαρακτηριστικά, η μοναδική του όπερα, ο Φιντέλιο, έχει ως θέμα τη θυσία και την αφοσίωση στην υπόθεση της δικαιοσύνης και της ελευθερίας. Δεν πρέπει επίσης να λησμονούμε ότι ο Μπετόβεν έθεσε το παράδειγμα του καλλιτέχνη του απελευθερωμένου από τους πάτρωνες, ο οποίος βρίσκεται σε αδιαμεσολάβητη επαφή με το κοινό του και ο οποίος μπορεί να συνάγει καλλιτεχνικά πλεονεκτήματα από την αυτονομία της τέχνης. Γι' αυτό και ο Αντόρνο στις μουσικές του αναλύσεις θεωρούσε πως ο Μπετόβεν (κατά τη δεύτερη συνθετική του περίοδο που περιλαμβάνει τις μεγάλες συμφωνίες και αντιστοιχεί στην χρονική εποχή της ανόδου και της παραμονής του Ναπολέοντα στην εξουσία) ενσωματώνει την προοδευτική φάση της αστικής ιδεολογίας, ενώ στα τελευταία του έργα ενσωματώνει την κριτική αποδόμησή της, όταν γίνεται φανερή η απατηλή της φύση. 
Όπως και πολλοί άλλοι λοιπόν, ο Μπετόβεν θαύμαζε τον κατά μόλις ένα χρόνο μεγαλύτερό του Ναπολέοντα, κατά την περίοδο που ήταν Πρώτος Ύπατος, θεωρώντας τον ως απελευθερωτή των καταπιεσμένων και κινητήρια δύναμη για την έλευση μιας δημοκρατικής Ευρώπης. Γι' αυτό και στην Τρίτη Συμφωνία την οποία έγραψε μεταξύ των ετών 1803 και 1804 είχε γράψει την αφιέρωση "Μπουοναπάρτε". Όταν όμως, όπως διηγείται ο μαθητής του Φέρντιναντ Ρις, που του έφερε τα νέα, έμαθε πως ο Ναπολέων στέφθηκε αυτοκράτορας, ξέσπασε με οργή λέγοντας "ώστε δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένας συνηθισμένος άνθρωπος. Τώρα κι αυτός θα ποδοπατήσει όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα, υποκύπτοντας μόνο στις φιλοδοξίες του. Θα τοποθετήσει τον εαυτό του πάνω από κάθε άλλο και θα γίνει τύραννος". Στη συνέχεια, έξυσε το όνομα Μπουοναπάρτε από την πρώτη σελίδα του τίτλου της συμφωνίας του, τόσο βίαια, που έκανε μια τρύπα στο χαρτί. Στη συνέχεια έφτιαξε μια άλλη αφιέρωση, ονομάζοντάς την "Ηρωϊκή - Sinfonia eroica" 
Όσο για την άποψη του Μπετόβεν για τον Ναπολέοντα, άλλοι εκτιμούν πως ο θαυμασμός του για τον Ναπολέοντα έσβησε από τότε για πάντα, ενώ ο Βαρώνος ντε Τρεμόντ, που είχε επισκεφθεί τον Μπετόβεν στη Βιέννη, υποστήριζε πως ο συνθέτης εξακολουθούσε να τον θαυμάζει: "παρά την όχι καλή άποψη που είχε για τον Ναπολέοντα, αντιλήφθηκα πως τον θαύμαζε γιατί είχε ανεβεί από τόσο χαμηλά, τόσο ψηλά, πράγμα που συμφωνούσε με τα δημοκρατικά του ιδεώδη. Από την άλλη πλευρά πάντως, ο Ρομαίν Ρολλάν έγραψε συγκρίνοντας τους δύο άντρες και το έργο τους πως "η αυτοκρατορία του Μπετόβεν διήρκεσε περισσότερο από αυτήν του Ναπολέοντα".

Σημειώσεις
1.Τις ομοιότητες του μετέπειτα πραξικοπήματος του Λουδοβίκου Βοναπάρτη στις 2 Δεκεμβρίου του 1851 με το πραξικόπημα του Ναπολέοντα χρησιμοποίησε ο Κάρλ Μαρξ, τιτλοδοτώντας το έργο του για το πραξικόπημα του 1851 "Η 18η Μπρυμαίρ του Λουδοβίκου Βοναπάρτη". Σ' αυτές άλλωστε στηρίζει την περίφημη εισαγωγή του "Ο Χέγκελ κάνει κάπου την παρατήρηση, πως όλα τα μεγάλα κοσμοϊστορικά γεγονότα παρουσιάζονται, σαν να πούμε, δυό φορές. Ξέχασε να προσθέσει, τη μια φορά σαν τραγωδία, την άλλη σαν φάρσα"
2.Ορισμένα ιστορικά στοιχεία για τον πίνακα του Νταβίντ αντλήθηκαν από το άρθρο του Μαρκ Τσίτσμαν "Μασκαράτα με Πάπα και Δαίμονα από το χέρι Καλλιτέχνη" στη ΝΖΖ 2 Δεκ. 2004.

http://epohi.gr/old/karalis_culture_19122004.htm
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Νταβίντ, Ο θάνατος του Μαρά

Όπως ο Γάλλος πολιτικός, σημαντική μορφή της επανάστασης, Ζαν Πολ Μαρά (1743 – 1793), του οποίου η δολοφονία θα χαραχτεί στην ιστορική μνήμη, κυρίως μέσω του ομώνυμου έργου του Νταβίντ. Ο συγκεκριμένος πίνακας αποτελεί ένα από τα αριστουργήματά του καλλιτέχνη και είναι αντιπροσωπευτικό δείγμα της καινοτομίας του καιρού του. Ο «σύγχρονος» για τον καλλιτέχνη αγωνιστής, αναπαριστάται αμέσως μετά τη δολοφονία του, νεκρός στην μπανιέρα του, με την ίδια διάθεση που μέχρι πρότινος, παρουσιαζόταν ένας άγιος, ένας μάρτυρας. Για πολλούς άμεση είναι η σχέση (και πιθανή επιρροή) με το αποκαθηλωμένο σώμα του Ιησού στο έργο του Καραβάτζιο: Η Αποκαθήλωση – 1600/4.
Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η αναφορά του Μπωντλέρ για το συγκεκριμένο έργο: «Σκληρός σαν τη φύση, αυτός ο πίνακας έχει όλο το άρωμα του ιδανικού. Ποια ήταν λοιπόν αυτή η ασχήμια που ο άγιος Θάνατος έσβησε τόσο γρήγορα; Ο Μαρά μπορεί πλέον να αψηφήσει τον Απόλλωνα, ο θάνατος μόλις τον φίλησε στα ερωτευμένα χείλη και αναπαύεται μέσα στην ηρεμία της μεταμόρφωσής του. Υπάρχει σ’ αυτό το έργο συγχρόνως κάτι τρυφερό και οδυνηρό. Στον κρύο αέρα του δωματίου, πάνω στους κρύους τοίχους, γύρω από αυτήν την κρύα και μακάβρια μπανιέρα, μία ψυχή ακροβατεί».
Εικ. 9. Ζακ-Λουί ΝταΒίντ (Jacques-Louis David, 1743-1825] "Ό θάνατος του Μαρά" (1793], λάδι, 1,65 x 1,26 μ., Βρυξέλλες, Βασιλικό Μουσείο Καλών Τεχνών.
Σ' αυτό το έργο ο Νταβίντ δεν απεικονίζει μονάχα το θάνατο του ήρωα της Γαλλικής Επανάστασης, αλλά το θάνατο ενός ανθρώπου που πεθαίνει υποστηρίζοντας τις ιδέες του. O Μαρά αφήνει την τελευταία του πνοή με την πένα ακριβώς δίπλα του, σύμβολο της ελευθεροτυπίας και της υπεράσπισης των ανθρώπινων ελευθεριών. Στην απόδοση του θέματος δεν υπάρχουν περιττές λεπτομέρειες, η προοπτική απουσιάζει και τα αντικείμενα είναι λιτά, ενώ το βλέμμα του θεατή συγκεντρώνεται στο φωτισμένο, γαλήνιο πρόσωπο του Μαρά. Κανένα ίχνος πόνου ή αγωνίας δε σκιάζει το πρόσωπο του ήρωα, που πεθαίνει για τα ιδανικά της πατρίδας του.

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C111/62/475,1800/
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Ο όρκος των Ορατίων (Ζακ-Λουί Νταβίντ)

Από τη Βικιπαίδεια, την ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια

Ο όρκος των Ορατίων (Γαλλικά:Le Serment des Horaces) που εξέθεσε το 1785 ο Ζακ-Λουί Νταβίντ στο παρισινό Σαλόν υπήρξε πραγματικός θρίαμβος καθώς η σύνθεσή του θεωρήθηκε ορόσημο της αναγέννησης της ευρωπαϊκής ζωγραφικής με την επιστροφή στα αυστηρά και πατριωτικά ιδεώδη αντάξια των αρχών της Ρώμης. [1]
O Οράτιος στο κέντρο της παράστασης είναι έτοιμος να παραδώσει τα ξίφη στους τρίδυμους γιους του που ορκίζονται να νικήσουν τους τρίδυμους επίσης εχθρούς τους Κυρίτες. Οι γυναίκες της οικογένειας είναι περίλυπες και αδύναμες, γεγονός που μεγαλώνει την αίσθηση της δύναμης και της αποφασιστικότητας που μεταδίδουν οι άνδρες. Στην θέση των θεών, νυμφών σατύρων και ερωτευμένων ζευγαριών σε ειδυλλιακά τοπία του Ροκοκό βρίσκουμε τώρα ένα θέμα ηρωικού πατριωτισμού, αυτοθυσίας, οικογενειακής τάξης και δημοσίου καθήκοντος. Η προβολή αυτών των αρετών γίνεται με νέο στυλ [καθαρή γραμμμή, συνεχή περιγράμματα, χρώματα ψυχρά και πυκνά, λείες επιφάνειες, οριζόντια μετωπική σύνθεση]. Σκοπός πλέον δεν είναι να τέρψει και να κολακεύσει, αλλά να διδάξει και να νουθετήσει. Να κάνουμε την αρετή ελκυστική και το κακό μισητό, αυτός πρέπει να είναι ο σκοπός κάθε έντιμου ανθρώπου που πιάνει την πέννα, το πινέλο ή τη σμίλη, όπως είπε ο Ντιντερό.

«O Οράτιος στο κέντρο της παράστασης είναι έτοιμος να παραδώσει τα ξίφη στους τρίδυμους γιους του που ορκίζονται να νικήσουν τους τρίδυμους επίσης εχθρούς τους Κυρίτες. Οι γυναίκες της οικογένειας είναι περίλυπες και αδύναμες, γεγονός που μεγαλώνει την αίσθηση της δύναμης και της αποφασιστικότητας που μεταδίδουν οι άνδρες. Στην θέση των θεών, νυμφών σατύρων και ερωτευμένων ζευγαριών σε ειδυλλιακά τοπία του Ροκοκό βρίσκουμε τώρα ένα θέμα ηρωικού πατριωτισμού, αυτοθυσίας, οικογενειακής τάξης και δημοσίου καθήκοντος (…)» (Βικιπαίδεια)
«Ο καλλιτέχνης έχει αποδώσει με εύγλωττο τρόπο την αποφασιστικότητα των τριών Ρωμαίων αδελφών να θυσιαστούν για την πατρίδα, η οποία μπορεί να γίνει χωρίς αμφιβολία κατανοητή από όλους και σε όλες τις εποχές. Το θάρρος και η αποφασιστικότητα των ανδρών αντιτίθενται στην περισυλλογή των γυναικών. Οι συγκρατημένες κινήσεις, τα ρούχα, η απλότητα του χώρου και οι χρωματικές επιλογές μάς παραπέμπουν στα ανάγλυφα έργα της ελληνικής τέχνης. Η ένταση των ανδρικών σωμάτων, αλλά και των γυναικείων, θυμίζει εκείνη των κλασικών αγαλμάτων. Το κεντρικό σημείο του πίνακα είναι τα σπαθιά και τα ενωμένα χέρια των αδελφών (...)» [«Ιστορία της Τέχνης» (Γ΄Λυκείου), Κεφάλαιο 12, Νεοκλασικισμός, Ψηφιακό Σχολείο].
…Αυτά τα συναισθήματα πλουτίζονται με ένα πολιτικό πάθος στο πρώτο ώριμο έργο του Νταβίντ, τον «Όρκο των Ορατίων», επηρεασμένο από τα τελευταία ευρήματα της Πομπηίας και την κλασική ομορφιά, που αποτελεί και την κατάληξη της μακροχρόνιας ευρωπαϊκής νεοκλασικής τάξεως. Το έργο, που εκτελέστηκε και παρουσιάστηκε στη Ρώμη το 1785, ερμηνεύοντας ένα επεισόδιο του δράματος του Κορνέιγ, τόνιζε την καθαρά ανθρώπινη αξία του κοινωνικού συμβολαίου και παραμέριζε την αξία της παραδόσεως και της μεταφυσικής.
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Ο Όρκος των Ορατίων (τμήμα)

Μνημειακή ελαιογραφία όπου τα πρόσωπα, σε φυσικό μέγεθος, διατεταγμένα σαν φρίζα σε μια αίθουσα αυστηρής αρχιτεκτονικής, αποδίδονται με την στερεότητα του ολόγλυφου. Πρόκειται για έργο αυστηρό, απλό, νηφάλιο, αντικειμενικό, πουριτανικά ορθολογικό. Ευδιάκριτες ομάδες προσώπων και ευθείες γραμμές συνθέτουν ένα σαφές, εντυπωσιακό σύνολο και η μέθοδος σύνθεσης είναι αυτό που εννοούμε κατά κανόνα κλασικιστική. Στον πίνακα υπάρχει το στοιχείο του αντικειμενικού νατουραλισμού, που επηρεάζει καθοριστικά τα αυστηρά χρώματα, την ακρίβεια των λεπτομερειών που θυμίζουν έργα γλυπτικής, την ανεπιτήδευτη απόδοση των απλών αντικειμένων. Η αρχαία ιστορία χρησιμοποιείται για να σχολιάσει τον σύγχρονο κόσμο. Η καλλιτεχνική έκφραση προβάλει το δημοκρατικό πνεύμα που βλέπει ο καλλιτέχνης στην κλασική αρχαιότητα.

Το θέμα της αρετής, που κατορθώνει να υποτάσσει τους οικογενειακούς δεσμούς στο συμφέρον της πατρίδας και του συνόλου, επαναφέρεται από τον καλλιτέχνη στους «Ραβδούχους του Βρούτου» (1789), πίνακα με σαφείς αντιμοναρχικές νύξεις. Τα έργα του Νταβίντ, για το περιεχόμενό τους, για την ασυνήθιστη συνέπεια του ύφους, για την ελευθερωμένη από τα δεξιοτεχνικά παιχνίδια του ροκοκό και τους ευχάριστους χρωματισμούς τεχνικής, για την ακρίβεια του σχεδίου και τη σοβαρότητα του χρώματος, για την αυστηρή έμπνευσή τους από την αρχαιότητα, γνώρισαν εκπληκτική επιτυχία. Η έξαρση των πολιτικών αρετών της δημοκρατικής Ρώμης συνδυαζόταν με την επαναφορά της κλασικής τέχνης.
[5]

Ο Όρκος στην Αίθουσα του Σφαιριστηρίου

Με τον θρίαμβο της Γαλλικής Επαναστάσεως, ο Νταβίντ, φανατικός ιακωβίνος, έγινε μέλος της Συμβατικής Συνελεύσεως (1792) και ύστερα της Επιτροπής Ασφαλίσεως κοντά στο Ροβεσπιέρο (1793). Ο Νταβίντ ήταν ο επίσημος ζωγράφος της Επαναστατικής Κυβέρνησης και σχεδίαζε τα κοστούμια και τα σκηνικά για προπαγανδιστικά θεάματα όπως «Η Γιορτή του Υπέρτατου Όντος», όπου ο Ροβεσπιέρος έπαιζε το ρόλο του αυτοδιορισμένου Μεγάλου Ιερέα. Τη στιγμή αυτή η τέχνη του φτάνει σε τόση άμεση επαφή με το μοντέλο, ώστε ορισμένα έργα του να μπορούν να χαρακτηριστούν ρεαλιστικά.

Εγκαταλείποντας της αναδρομές στη λογοτεχνία, εμπνέεται από τη σύγχρονη ιστορία και εκτελεί τον «Όρκο του Σφαιριστηρίου» (1791), όπου οι κινήσεις των βουλευτών ενώ ορκίζονται, είναι πολύ ζωηρές και έχουν την ένταση της επικαιρότητας. Τον Ζοζέφ Μπαρά (1794) και τέλος το αριστούργημά του, τον «Δολοφονημένο Μαρά» (1793). Διαφορετικό χαρακτήρα αποκτά η παραγωγή του Νταβίντ μέσα στο συγκαταβατικό πολιτικό κλίμα που χαρακτήριζε την αντίδραση του Θερμιδώρ. Τυπικό δείγμα αποτελεί ο μεγάλος πίνακας των «Σαβίνων» (1796-1799), όπου αποφεύγει την απεικόνιση της σύγχρονης πραγματικότητας και επιστρέφει στα λογοτεχνικά θέματα, εκφράζοντας το αίτημα της ανάγκης της συμφιλιώσεως για το συμφέρον της πατρίδας.

[6]

Το έργο του «Η δολοφονία του Μαρά» (1793), αποτελεί εντυπωσιακό μνημείο για έναν ταπεινό φίλο του λαού, όπως αποκαλούσε τον εαυτό του ο Μαρά, που βρήκε το τέλος ενός μάρτυρα αγωνιζόμενος για το γενικό καλό. Όταν ο Μαρά, ένας από τους αρχηγούς της Επανάστασης, δολοφονήθηκε στο λουτρό του από μια φανατική, ο Νταβίντ τον παρουσίασε σαν μάρτυρα που θυσιάστηκε για την πίστη του. Ο Μαρά συνήθιζε να εργάζεται μέσα στο λουτρό και είχε προσαρμόζει στην μπανιέρα του ένα απλό γραφείο. Η δολοφόνος του είχε δώσει μια αίτηση και την ώρα που εκείνος έσκυψε να την υπογράψει, τον σκότωσε.

Ο Νταβίντ κατόρθωσε να δημιουργήσει έναν πίνακα που φαινόταν ηρωικός, διατηρώντας ωστόσο τις πραγματικές λεπτομέρειες ενός αστυνομικού δελτίου. Η μελέτη των ελληνικών και ρωμαϊκών αγαλμάτων του είχε διδάξει πώς να πλάθει τους μυώνες και τους τένοντες και να δίνει στο σώμα μια ευγενική ομορφιά. Είχε μάθει επίσης από την κλασική τέχνη να παραλείπει όλες τις λεπτομέρειες που δεν ήταν απαραίτητες για τη βασική εντύπωση και να επιδιώκει την απλότητα. Στα έργα του δεν υπήρχαν παρδαλά χρώματα και περίπλοκα προοπτικά τεχνάσματα.

[7]

Οράτιοι και Κουριάτιοι. Περιληπτική ονομασία προσώπων της ρωμαϊκής μυθολογίας. Σύμφωνα με την παράδοση, κατά τη διάρκεια του πολέμου ανάμεσα στη Ρώμη και στην Άλμπα Λόνγκα (7ος αι. π.Χ.) οι δύο πόλεις συμφώνησαν να κριθεί η έκβαση του πόλεμου από τη μονομαχία ανάμεσα σε δύο ομάδες πολεμιστών, μία από κάθε πλευρά. Οι ομάδες αυτές ήταν οι τρίδυμοι αδελφοί Οράτιοι για τη Ρώμη και οι επίσης τρίδυμοι Κουριάτιοι από την πλευρά της Άλμπα Λόνγκα. Στην πρώτη συνάντηση έπεσαν δύο από τους τρεις Ρωμαίους, οι αδελφοί Οράτιοι, που τους νίκησαν οι τρεις αδελφοί Κουριάτιοι. Ο τρίτος Οράτιος, όμως, ο οποίος προσποιήθηκε ότι τράπηκε σε φυγή, κατόρθωσε να απομονώσει τους τρεις διώκτες και να τους σκοτώσει αντιμετωπίζοντάς τους χωριστά, αποσπώντας έτσι τη νίκη για τη Ρώμη. Στη συνέχεια ο νικητής σκότωσε την ίδια του αδελφή, όταν τη βρήκε να θρηνεί για τον θάνατο ενός από τους τρεις Κουριάτιους.  Η ιστορία των αδελφών Ορατίων αποτέλεσε θέμα της τραγωδίας του Πιερ Κορνέιγ Οράτιος, καθώς και ενός πίνακα του ζωγράφου Ζακ-Λουί Νταβίντ με τίτλο Ο όρκος των Ορατίων.
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Η Ελευθερία οδηγεί το Λαό (γαλλ.La liberté guidant le peuple) είναι πίνακας του Γάλλου ζωγράφουΕυγένιου Ντελακρουά
Βρισκόμαστε στο Παρίσι τον Ιούλιο του 1830. Το καζάνι εξερράγη. Ο λαός μην αντέχοντας στην αφόρητη καταπίεση επαναστάτησε. Με τα όπλα στα χέρια ορμάει απαιτώντας το δίκιο του. Οι πρώτοι δέχτηκαν τα πυρά και σωριάστηκαν. Νεκροί έπεσαν και οι στρατιώτες. Καπνός από τις εκρήξεις αναθυμιάζει. Ο λαός δεν έχει αρχηγό. Έχει ένα όραμα. Την Ελευθερία. Αυτή τον οδηγεί. Η Ελευθερία εφορμά οδηγώντας τον λαό. Ξυπόλητη και με γυμνό το στήθος μοιάζει με αρχαία ελληνική θεά, ή την ρωμαϊκή προσωποποίηση της Ελευθερίας, την Λιμπερτάς. Φοράει την φρυγική σκούφια των Ιακωβίνων στο κεφάλι. Κρατάει ντουφέκι με ξιφολόγχη στο αριστερό και υψώνει την απαγορευμένη σημαία της Γαλλικής Επανάστασης, την Τρικολόρ στο δεξί. Στρέφει το κεφάλι της στο λαό που την ακολουθεί και του δίνει θάρρος να πολεμήσει.
Αρχικά εκτέθηκε στο Σαλόν του 1831, αγοράσθηκε από το κράτος 3000 φράγκα, έμεινε για λίγους μήνες εκτεθειμένος στο Μουσείο του Λουξεμβούργου, έπειτα αποδόθηκε στο ζωγράφο που δεν μπορούσε να τον εκθέσει σε όλη τη διάρκεια της βασιλείας του Λουδοβικου-Φιλίππου λόγω της σχέσεως του θέματος με την μοναρχία. Το 1848 με τη νέα επανάσταση ο πίνακας επιστρέφει στο Λουξεμβούργου. Μόνο επί Ναπολέοντα Γ', πιο φιλελεύθερο από τη Δεύτερη Δημοκρατία, και εκτέθηκε στο κοινό στην Παγκόσμια Έκθεση του 1855 [4]
Εικ. 5. Ε. Ντελακρουά (Ε. Delacroix, 1718-1863), "H Ελευθερία οδηγεί το λαό" (1830), λάδι σε μουσαμά, 2,60 x 325 μ., Παρίσι, Λούβρο.
Τα περισσότερα έργα του Ντελακρουά έχουν θέματα από την ιστορία, από τη λογοτεχνία αλλά και από τα γεγονότα της εποχής του. Η συμμετοχή στα γεγονότα της επικαιρότητας και η επιδίωξη να αποτυπώσουν στο έργο τους την εποχή τους είναι από τα χαρακτηριστικά των ρομαντικών καλλιτεχνών. Οι έντονοι χρωματικοί νεωτερισμοί του Ντελακρουά, η ελευθερία και η ένταση της πινελιάς του άνοιξαν νέους δρόμους στη ζωγραφική. Ανεξαρτητοποιείται από τους κλασικούς τρόπους του Νταβίντ και των μαθητών του και μεταφέρει στον πίνακα την εσωτερική ζωή των πραγμάτων, των ανθρώπων και των καταστάσεων. Από τα ταξίδια του στις χώρες της Μεσογείου κουβαλά τα χρώματα, τις ζωηρές αντιθέσεις και την ευαισθησία της εσωτερικής ατμόσφαιρας. Οι δυνάμεις της φύσης και τα ένστικτα του ανθρώπου δονούν την επιφάνεια των έργων του και δείχνουν στο θεατή τις πιο αθέατες πλευρές της ανθρώπινης ψυχής. Ο Ντελακρουά, θέλοντας να μάθει όλα τα μυστικά της ζωγραφικής, αντέγραψε με επιμονή έργα μεγάλων καλλιτεχνών, για να μπορέσει να φτάσει σε υψηλή τεχνική τελειότητα.
Το έργο "Η Ελευθερία οδηγεί το λαό", είναι σημαντικό, διότι σ'αυτό παρουσιάζεται για πρώτη φορά η θριαμβική σκηνή μιας επανάστασης του λαού (η επανάσταση του 1830, που έφερε στην εξουσία το βασιλιά Λουδοβίκο - Φίλιππο). Ο λαός που συνοδεύει την Ελευθερία ανήκει στην κατώτερη κοινωνική τάξη, γεγονός που ενόχλησε την αστική τάξη της Γαλλίας. Ο καλλιτέχνης συμμετέχει στη δράση του πίνακα, μια που ο άντρας με το καπέλο δεν είναι άλλος από τον ίδιο το ζωγράφο. Ο ενθουσιασμός για την ελευθερία, το ένοπλο πλήθος, η ένταση στην ατμόσφαιρα, η κυματίζουσα τρίχρωμη σημαία δημιουργούν συναισθήματα έξαρσης και πάθους στο θεατή.

	
	


Η ελευθερία οδηγεί τον λαό (Ντελακρουά) 
Ανάλυση: http://dide.flo.sch.gr/SxolikoiSymbouloi/PE02/Delacrouax-Liberty.pdf
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Ο «Ναμπούκο» (Nabucco, σύντμηση του «Ναβουχοδονόσορας») είναι μία όπερα σε τέσσερις πράξεις τουΤζουζέπε Βέρντι πάνω σε ιταλικό λιμπρέτο του Θεμιστοκλή Σολέρα, βασισμένη στη βιβλική ιστορία και τοθεατρικό έργο των Anicet-Bourgeois και Francis Cornu. Είναι μία από τις γνωστότερες όπερες του Βέρντι. Πρωτοπαρουσιάστηκε (παγκόσμια πρεμιέρα) στις 9 Μαρτίου 1842 στη «Σκάλα του Μιλάνου» με τον τίτλο «Ναβουχοδονόσορας». Ο οριστικός τίτλος, με τον οποίο είναι σήμερα γνωστό το έργο, δόθηκε για πρώτη φορά (και καθιερώθηκε από τότε) σε μία παράσταση στην Κέρκυρα τον Σεπτέμβριο 1844. Το γνωστότερο κομμάτι του «Ναμπούκο» είναι το χορωδιακό Va, pensiero (= «Πέτα σκέψη») των Εβραίων της Βαβυλωνιακής αιχμαλωσίας.
Οι ιστορικοί της Μουσικής έχουν διαιωνίσει ένα μύθο γύρω από το διάσημο χορωδιακό Va, pensiero στην τρίτη πράξη του έργου: Πιστευόταν ότι το κοινό, Ιταλοί επίσης υπό κατοχή όπως και οι Εβραίοι στην υπόθεση του έργου, ανταποκρίθηκε με πατριωτικό πάθος στον ύμνο αυτό και ζήτησε την επανάληψή του. Καθώς οι επαναλήψεις ήταν απαγορευμένες την εποχή εκείνη από την κατοχική διοίκηση, ένα τέτοιο γεγονός θα ήταν εξαιρετικά σημαντικό. Ωστόσο η πρόσφατη ιστορική επιστημονική έρευνα θέτει τον παραπάνω, όπως και τον συνοδεύοντα μύθο του Va, pensiero ως του εθνικού ύμνου των επαναστατημένων Ιταλών, στο περιθώριο: Το ακροατήριο πράγματι ζήτησε μια επανάληψη, όχι όμως του Va, pensiero, αλλά του Immenso Jehova. Στο φως των νέων αυτών ανακαλύψεων, ο ρόλος του Βέρντι ως της μουσικής εμβληματικής μορφής του Ρισορτζιμέντο μειώνεται. Σήμερα, είναι σύνηθες το Va, pensiero να παίζεται σε επανάληψη όταν παρουσιάζεται η όπερα.
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BA%CE%BF
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Ο «Ναμπούκο» του Βέρντι και το ιταλικό Ριζορτζιμέντο

του Γιώργου Πισσαλίδη: 
Ο καλυμμένος εθνικισμός του έργου
Όμως ο «Ναμπούκο» στην πραγματικότητα δεν αναφέρεται στην αιχμαλωσία των Εβραίων. Αυτή είναι η πρόφαση του Βέρντι για να μιλήσει για την κατοχή της Ιταλίας από την Αυστρία. Όπως έγραφε ο Τζιοσούε Καρντούτσι για τον «Νεμπούκο» αρκετά αργότερα «Με τους πρώτους παλμούς της νεανικής του τέχνης, ο Γκιουζέπε Βέρντι προείδε και κήρυξε την αναγέννηση της πατρίδας του» Βέβαια αυτό δεν μπορούσε να γίνει φανερό, σε αντίθεση με τα εθνικιστικά μυθιστορήματα της εποχής. Σε αντίθεση με την προσωπική ανάγνωση ενός βιβλίου, το σκίρτημα χιλιάδων ανθρώπων κάτω από την ίδια μουσική και τους πατριωτικούς στίχους φάνταζε στην ουσία ανατρεπτικό. Όπως έγραφε και ο ίδιος ο Βέρντι σε ένα διάσημο γράμμα στον Τζιουζέπε Τζιούστι «Δυστυχώς για εμάς αν θέλουμε να είμαστε αποτελεσματικοί, πρέπει να καταφύγουμε στην μεταμφίεση». 

Έτσι ο «Ναμπούκο» δεν είναι η ιστορία του ομώνυμου βασιλιά και των δύο θυγατέρων του Φανένα και Αμπιγκαϊλε. Όπως και οι «Λομβαρδοί τη εποχή των Σταυροφοριών» δεν αναφέρονται σε ένα σταυροφόρο και ένα Σαρακηνό, ούτε η «Αλζίρα» μιλάει για Ισπανούς και Περουβιανούς. Όλες αυτές οι όπερες είναι εμπνευσμένες από τον εθνικό αγώνα των Ιταλών για απελευθέρωση και ενοποίηση. Αγώνα που ο Βέρντι στήριζε σε τέτοιο σημείο που το όνομα του το 1859 έγινε σύνθημα στους τοίχους. Το ακρωνύμιο Viva V.E.R.D.I (Ζήτω Βέρντι) μεταφραζόταν ως «Ζήτω ο Βικτωρ Εμμανουήλ, Βασιλιάς της Ιταλίας». 

Από όλες αυτές τις όπερες, ο «Ναμπούκο» ήταν που κέρδισε τις ψυχές των Ιταλών. Ο Βέρντι μαζί με τον λιμπρετίστα Σαλένα έγραψαν έτσι την όπερα ώστε ο κάθε ιταλός να μπορεί να ταυτιστεί μαζί της και να προβληματιστεί για το μέλλον της πατρίδας. Ειδικά η άρια «Πέτα χρυσόφτερη σκέψη» έγινε ο επίτιμος ύμνος της Ριζορτζιμέντο και της Ιταλίας.
«Πέτα χρυσόφτερη σκέψη, Πήγαινε να εγκατασταθείς πάνω σε πλαγιές και λόφους, Όπου απαλό και ελαφρύ το άρωμα του αέρα της πατρίδος 
Ω! πατρίδα, τόσο όμορφη και χαμένη Ω! ανάμνηση τόσο αγαπητή και μοιραία!» Εξ' άλλου και ο Θεός που επικαλούνται οι Εβραίοι (Ιταλοί εθνικιστές) είναι πολεμιστής:«Εσύ Παντοδύναμε Θεέ του Αβραάμ, κατέβα στην γη και πολέμησε δίπλα μας» Το εθνικοαπελευθερωτικό νόημα του «Ναμπούκο» γίνεται έτσι σαφές από την πρώτη σκηνή του έργου.
Από όλες τις «όπερες του Ριζορτζιμέντο» του Βέρντι, ήταν ο «Ναμπούκο» που κέρδισε περισσότερο τις ψυχές των Ιταλών. Ο Βέρντι μαζί με τον λιμπρετίστα Σαλένα έγραψαν έτσι την όπερα ώστε ο κάθε Ιταλός να μπορεί να ταυτιστεί μαζί της και να προβληματιστεί για το μέλλον της πατρίδας. Με πρόφαση την καταπίεση των Εβραίων από τον τυραννικό Ναμπούκο, ο Βέρντι έστελνε το μήνυμα όχι μόνο στους Ιταλούς, αλλά σε όλους τους εθνικά υπόδουλους λαούς της Αυτοκρατορίας των Αψβούργων, αλλά και πιο πέρα, στα Βαλκάνια. Ειδικότερη έμφαση δόθηκε στην χρήση της χορωδίας, που εξέφραζε τον πόνο και την ψυχική θλίψη των «Εβραίων» (Ιταλών).

«Πέτα χρυσόφτερη σκέψη 
Πήγαινε να εγκατασταθείς 
πάνω σε πλαγιές και λόφους, 
Όπου απαλό και ελαφρύ είναι το άρωμα 
του αέρα της πατρίδος 
Ω πατρίδα, τόσο όμορφη και χαμένη! 
Ω ανάμνηση τόσο αγαπητή 
και κατάφορτη με απελπισία».
Σε αυτόν το θρηνώδες χορωδιακό με τίτλο «Va Pensiero», ο αρχιερέας Ζαχαρίας απαντά, δίνοντας ως προφητεία την λύτρωση:

«Εγερθείτε θλιμμένα μου αδέλφια, 
Ο Κύριος μιλάει μέσα από τα χείλη μου. 
Οι επονείδιστες αλυσίδες θα σπάσουν».
Εξ’ άλλου και ο Θεός που επικαλούνται οι «Εβραίοι» (Ιταλοί) είναι πολεμιστής:

«Εσύ Παντοδύναμε Θεέ του Αβραάμ, 
κατέβα στην γη και πολέμησε δίπλα μας. 
Στους δούλους σου άναψε μια ανάσα φωτιάς 
Που θα φέρει θάνατο στον εχθρό».
Το εθνικοαπελευθερωτικό νόημα του «Ναμπούκο» γίνεται έτσι σαφές από την πρώτη σκηνή του έργου. Μάλιστα από την αρχή, οι Ιταλοί τραγούδαγαν στους δρόμους το «Va pensiero», μετατρέποντας το στον ύμνο του Ριζορτζιμέντο. Τόσο είχε συνδεθεί το όνομα του Βέρντι με τους εθνικούς αγώνες των Ιταλών, που το σύνθημα «Viva Verdi» (Ζήτω ο Βέρντι) γραφόταν στους τοίχους ως ακρωνύμιο του «Viva Vittorio Emmanuel, Roi De Italiani» (Ζήτω ο Βίκτωρ Εμμανουήλ, Βασιλεύς των Ιταλών). Όμως τίποτα από αυτά δεν θα μετρούσε, αν δεν υπήρχε η ιδιοφυής μουσική του Βέρντι και αν το λιμπρέτο του Σαλέρα με τους εθνικιστικούς τόνους δεν ήταν δραματουργικά συμπαγές, μετατρέποντας τον «Ναμπούκο» σε διαχρονικό έργο.

http://www.e-grammes.gr/article.php?id=4881
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Νταβίντ

Ο θάνατος του Μαρά:  

http://www.dailymotion.com/video/x150e50_%CE%B7-%CE%B4%CF%8D%CE%BD%CE%B1%CE%BC%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CF%84%CE%AD%CF%87%CE%BD%CE%B7%CF%82-%CE%B5%CF%80-4-n%CF%84%CE%B1%CE%B2%CE%AF%CE%BD%CF%84-o-%CE%B8%CE%AC%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82-%CF%84%CE%BF%CF%85-%CE%BC%CE%B1%CF%81%CE%AC_creation
https://www.khanacademy.org/humanities/monarchy-enlightenment/neo-classicism/v/david-marat 

https://www.khanacademy.org/
